

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

País	Pa. Cta.
España	125
Extranjero (Unión Postal)	175
Ultramar	275

Número suelto 5 cts  
 Id. atrasado 10

## Viaje de la Embajada

En el Melah

Marruecos 10 Febrero 1894.

Hoy vamos, lector querido, si a ello no te opones, y perdona el tuteo, que aquí está permitido hasta con el propio sultán, a colarnos en el barrio hebreo, aunque tengamos que elegir el caballo de más alzada y de cubrinos las piernas con las botas más recias y más altas; que todas las precauciones son pocas cuando se trata de caminar sobre lodo y basura, de vadear charcas infectas, de hundirse en pocilgas de légamo y de pisotear montes de residuos putrefactos e indefinibles, que de todo esto hay en mayor cantidad que con la Medina árabe en el Melah, barriada maldita que, según el dicho de los moros, debería estar sembrada con sal.

Pero ven conmigo, lector, dentro del siniestro barrio amurallado, apéndice de la ciudad árabe y apoyado por su parte Sur a los muros del palacio del rey; ven conmigo, que no perderás el viaje, y aunque tu olfato padezca apenas las patas del caballo remuevan el cieno de las callejas y tu estómago se atormenta con horribles náuseas y tu espíritu se subleve indignado al contemplar el espectáculo de una raza degradada y miserable, que va sin babuchas y sin turbante por las calles de la Medina; que se envuelve en hopsa infamante azul oscura sujeta por apretado cordón a la cintura; que besa las manos y las ropas del que arroja a su paso una infima moneda, no obstante amontonar en el sótano húmedo de su tugurio grandes tesoros; que sufre impasible las pedradas y ultrajes de los chiquillos fanáticos que les sorprenden calzados o cubiertos en una calle ó frente a una mezquita, y que los sábados, día de su fiesta, ó en sus bodas *Es Kaer*, solemnidad que celebran cuando sus esposas entran en el noveno mes de su primer embarazo, ó *Mila*, ceremonia de la circuncisión, sacan a la pública luz todas las riquezas de sus mohosos tesoros, todas las galas, bordados de oro y plata, joyas y brillantes de sus mujeres, todos los esplendores y fastuosidades de los días grandes, podrás dar por bien llevados y pequeños estos martirios a poco que me cumpla el programa ofrecido cierto judío aventurero que me sirve hoy de guía y que me promete que lo hemos de curiosear todo por dentro y por fuera hasta que no nos quede resquicio por registrar, fiesta á qué asistir, sinagoga que visitar, ni detalle por aprender.

Con que aprovechemos la ocasión y estas horas del día en que el calor castiga sin piedad y cada tienda del campamento es una caldera del infierno pasémoslas en la Judería, sin hacer alto en aquel asqueroso Rastro de la entrada, donde la codicia hebrea remienda trapos y recose babuchas y aprovecha los harapos sucios desecho de los moros y todas recortaduras, desperdicios y sobras del gran basurero de la ciudad.

Es mejor que no sea sábado, que no sea la fiesta hebrea, porque queremos ver los tenderetes abiertos, las fraguas humeando, el bezar inmenso, semejante a la *al caicera* mora, en el que bullen, cruzan, giran, vociferan, en incesante movilidad una nube de fantasmas azules y morados con pañuelos de lunares negros anudados por la garganta como las campesinas andaluzas, chicos, desgreñados, con las barbas larguísimas y enmarañadas, mostrando con ademanes frenéticos por la codicia telas de colores chillones, armas antiquísimas, bolsos de cuero toscamente bordado, monedas hábilmente imitadas de todas las edades, baratijas relucientes, mil objetos de aspecto extraño é interesante y de maldita de Dios la utilidad.

Grita conmigo, lector, ¡Balak! ¡Balak! hasta enronquecer, y verás cómo no lo gras apartar de entre los pies de tu caballo la turba de vendedores y mendigos que te asedian mostrándote una pieza de tela roja y verde que hiere tus retinas ó una gambia bien labrada ó un pilón de azúcar ex blanca, y de pasada te piden limosna con mucho de tender la mano, suspirar con hipócrita ademán, besar tus rodillas y tus pies, mirar al cielo en actitud de súplica desgarradora...

No te conmuevas ni des un real. De lo contrario, estás perdido: toda aquella «corte de los milagros» asquerosa y antipática

nos seguirá con sus lamentos hasta que la noche los empuja a sus viviendas, abiertas en la tierra como guaridas de sapos. Por fortuna, el *askari* que nos protege apela a su acreditado sistema de quitarnos estorbos á palos; esta vez no me parece brutal el procedimiento. ¿No es verdad que era necesario?

Seguiremos por la plazuela que está al frente, especie de *Zoko* de... todo. Marcharemos despacio para no desbaratar un tenderete de copas pintarrejadas, el puesto de un sastre bien soleado, los sacos alineados de cebada y de sahumerios, y sobre todo mucho cuidado, que es fácil hundirse en el montón de estiércol donde una tropa de chiquillos desnudos saltan y brincan como acróbatas, con visible regocijo de aquella fila de viejas arrugadas y repugnantes, vendedoras de pan negro, brujas hilanderas que canturrean tristemente, ó zurcidoras de trapos, y quién sabe si también de enredos, que toman el sol con delicia, como si no derramara fuego vivo sobre sus espaldas.

¿Quieres entrar en la Sinagoga principal del barrio? Aquí podemos hacerlo impunemente, al revés de lo que ocurre en la Medina árabe, donde si nos detenemos á contemplar los alicatados de la puerta de una mezquita nos frien á maldiciones.

Ya estamos dentro, dejándonos á la espalda una escuela donde sentados en el suelo, los chicos cantan con fastidiosa monotonía sus oraciones. El rabino, además de sacerdote, es el maestro. No hagas caso de sus reverencias humildes, ni de sus saludos efusivos.

Comienza así y acabará pidiéndonos aguardiente. Ayer estuvo en la Mahmunia y como yo lo recibiera con agrado me suplicó casi llorando que le regalara una botella de anis español para curarse un inveterado mal del estómago.

Ya ves que el templo judaico de Marruecos es ni más ni menos como los de todos los pueblos donde hay tolerancia religiosa. Un salón abovedado; escaños al pie de los muros y en el centro de la iglesia, una tribuna ó púlpito para el rabino; un altar para el libro sagrado y una atmósfera sahumada de una pesadez deliciosa que invita al sueño, sobre todo en estas horas de la siesta. Dejemos dormir á los pocos fieles que parecen molestos con nuestra visita y adelante.

En la puerta nos sale al encuentro un judío hercúleo, ancho de espaldas y recio de pecho, bien vestido y hasta limpio y simpático, que nos lleva, quieras que no hasta su tienda.

Hay que taparse los oídos para no aturdirse con aquel aluvión de lisonjas que nos dispara y con el rosario de adjetivos encomiásticos que prodiga á sus mercancías. Debemos cerrarnos á la banda; no es cosa de cargar un camello con tanta baratija inútil. El hombre es franco y hábil y dejándole hablar nos dirá cosas interesantes.

—Aquí no lo pasamos mal ahora, pero hemos sufrido mucho. Antiguamente, cada ocho ó diez años, cualquier príncipe moro fanático se metía por el barrio en son de conquista y quedaba esto raso como la palma de la mano; sin pretexto alguno nos arrebataban nuestras fortunas, nos apaleaban cruelmente y nos expulsaban del país.

Nuestras mujeres, acusadas de adúlteras y nuestras hijas de impureza, eran paseadas ignominiosamente en burro entre pedradas y ultrajes por todo el pueblo. ¡Desgraciado del que osara calzar sus pies en la Medina, pasara cerca de una mezquita, se rozara sus vestidos con la chibabá de un sheriff ó se quejara de algún atropello ó vejamen!

Ahora ya vamos mejor. Este sultán es amigo y... tenemos con él negocios. El nos suele proteger, y más de una vez ha reñido á su hijo el tuerto porque en sus ausencias nos perseguía y nos castigaba... Ello cuesta caro, ¡ay muy caro! pero vivimos tranquilos.

—Y tenéis todo el dinero del país, ¿verdad?

—¡Ah, por Dios grande que no! Lo juro por mi madre y por tu salud. Estamos pobres, pidiendo limosna á los europeos...

—Sí, con una mano, y con la otra vendiendo joyas y monedas de oro.

—Para ganar de comer. Pero compradme algo; esta tela verde, este pañuelo, azúcar, un collar, tengo de todo... ¡Cuanto siento que no esté mi mujer! Es hermosa como una española, lo juro; os gustaría mucho. Hoy está vestida con sus mejores galas y muy bien pintada, porque va á una boda aquí cerca. Es lo mejor de la judería, lo juro por mi madre; ¿queréis que la haga venir?

Lector, huyamos. Este hebreo es capaz de vendernos el alma, si es que ya no la tiene hipotecada al diablo, por un centenar de reales, en vista de que no ha logrado colocar ninguno de los artículos de su tienda.

Por este callejón nauseabundo vienen ecos de músicas y rumores de fiesta. En las puertas de las casuchas asoman como ramo de flores en vaso mugriento y desportillado los rostros, de una belleza serena y espléndida, de las judías.

Da aquel patio amplio y fresco salencarajadas, gritos, palmoteos y cantos de alegre saludo: ¡Ahí es la boda, podemos entrar; en estos días el hebreo es hospitalario y rumboso.

Verás cómo nos obsequian con tortilla de huevos, con gallina asada, con dulces que saben á geráneo rosa, y con aguardiente venenoso; verás cómo los músicos nos pintan, ó si lo quieres más claro, nos dedican sus tocatas, y cómo los bailarinos nos ofrecen sus piruetas, y cómo las viejas nos acogen con gorgoritos de bienvenida, y cómo la novia, sentada allá en un trono cubierto de telas de seda y terciopelo bordadas de oro y vestida con traje de reina de ópera, severa y altiva con su tiasa azul de lentejuelas brillantes, su ancha faja de hilillo de plata y su velo riquísimo que me dio oculta su rostro ideal y cae en ondas de espuma por los brazos desnudos hasta tapar las manos tatuadas con rojo carmín, se da una enhiesta sonrisa melancólica sin perder su inmovilidad de imagen ni deslucen sus pliegues del lujoso vestido. Verás al pie del altar un grupo de bellezas sobrias con atavíos no menos ricos y esplendorosos, y en el fondo los judíos siniestros y sucios con sus eternas túnicas oscuras y sus antipáticos pañuelos á la cabeza y su porte humilde y servilón, saboreando el té moruno y comiendo á dos carrillos los dulces y chucherías prodigados por los padres de la desposada.

Esta es una niña; apenas contará doce años; otras se han casado más jóvenes. ¿Que eso es un crimen? ¿Y qué le hemos de hacer nosotros, lector amigo?

El tiempo apremia; hártate de contemplar hermosuras y de deslumbrarte con el brillo de tanta riqueza. Ya nos han pintado cinco tocatas y nosotros hemos devuelto la fineza con otras tantas que, á tres pesetas fineza, hacen tres duros cebales. Pon gamos la última moneda en la caja del violín, diciendo:

—¡Por la dicha de los recién casados! y á la calle, que dejamos bien pagado el espectáculo, los apretones de manos de los padres de la novia y las sonrisas que nos envía ésta desde su trono refulgente.

Aun podemos emplear esta hora del crepúsculo en curiosear los pormenores de otra fiesta más interesante.

En la casa vecina se celebra el «*Es-kaer*».

Un hebreo muy joven, con trezas exteriores, de adinerado nos invita á la ceremonia. Animo y arriba, que si la escalerilla es empinada á égría, la sorpresa que nos aguarda en el salón bien merece correr un riesgo mayor que el de exponerse á rodar unos cuantos peldaños.

También hay músicos y bailarines y gorjeos y palmadas y alegría bulliciosa y loca.

Fuera de la sala el presunto padre no da paz á las manos llenando tazas de té, que en grandes bandejas doradas son ofrecidas á los invitados.

Allá dentro una corte deslumbrante de mujeres ballas rodean á la que, con la nueva luna, será madre. En el centro una mesa bien provista de rosquillas, dulces de perfume penetrante, albimares, tortas de bizcocho y licores del país, y allá en un extremo la orquesta: dos violines, una pande rita y un guitarrón panzudo y sonoro que meten entre todos más que mediano ruido.

La heroína de la fiesta está radiante de satisfacción. La cubren las vestiduras del día de sus desposorios, excepto el velo, que lo lleva caído sobre los hombros, dejando descubierta una garganta poderosa, más blanca y suave que las valiosas perlas que adornan su cuello.

¿No es verdad, lector amigo, que estamos muy agradablemente en esta sala haciendo de Periquitos entre ellas, abrumados por tantos obsequios, aturridos por aquella explosión de risas encantadoras y frescas, lisonjados por la vanidad de que tantos ojos hermosos estén clavados en nosotros con expresión de profundo interés y mal disimulada curiosidad?

¿No es verdad que es interesantísima la ceremonia de preparar los sahumerios que envolverán en nubes perfumadas al recién nacido? Cada invitado debe poner un puñado de astillas de sándalo, polvo de incienso y de benjuí todo revuelto en deslumbrante bolsa de terciopelo azul bordado en plata, que coloca la madre en la cabecera del lecho con las blancas ropitas para el ansiado hijo. Luego hemos de guardar en nuestros pañuelos otra porción de perfumes como recuerdo de la ceremonia, y todo esto cuando la fiesta estén en su apogeo, cuando arrecian los cantares y los gritos, cuando se distribuyen á puñados las rosquillas y las confituras, y cuando los rostros de las hebreas, bañados por la luz suave de las bujías encerradas en vasos de colores, parecen más bellos y animados alzándose sobre aquellos bustos gallardos, en los que brilla el oro y la pandería con resplandores que dan vértigo....

Vamos, lector, que es tarde, muy tarde. La noche ha envuelto en gasas negras al barril maldito, y milagro será que nos demos en un baché ó sobre un montón de basura. Fortuna es que haya algún tenducho iluminado ó algún cafetín nauseabundo con parroquianos dentro.

Mira otra vez los judíos con sus túnicas raídas, sus pañuelos mugrientos y sus pies desnudos y fangosos, rebuscando entre los desperdicios un harapo aprovechable.

Son los dueños de aquellas riquezas maravillosas que hemos contemplado en el fondo de sus miserables tabyicos; los soberanos de aquellas increíbles bellezas que de fijo te han puesto, lector querido, aturdida la cabeza, los años del imperio, los egoístas mayores de todo el mundo.

Durante el día devoran mil ultrajes, recojen puñados de dinero á costa de humillaciones vergonzosas de atropellos inauditos. Para luego en su Melah poder hundir hasta los codos sus brazos en el oro atesorado y dormir arrullados por los cánticos voluptuosos de una mujer hermosa, ataviada con las galas y las joyas de una sultana.

EDUARDO MUÑOZ  
 (De *El Imparcial*).

La miseria en las costas de Málaga

35 000 españoles sin medios de vivir.—Doce pueblos arruinados.—El mar desierto.—Los pescadores de javega.—La pesca del «bon».—Remedio urgente.

Una breve temporada que acabo de pasar en Málaga me ha hecho conocer uno de los aspectos más tristes de la miseria española: la miseria en las orillas del mar, el pescador hambriento, que inútilmente va todos los días á probar la ventura, á exponer su vida, y que regresa á la tierra con las redes vacías.

El espectáculo de esta miseria impresionada desde luego á cuantos recorren esta costa. Procuré estudiar las causas que determinan esta pobreza del mar, y hé aquí el resultado de mis averiguaciones.

Empezaré haciendo constar que voy á referirme á hechos y observaciones probados, y que no pueden ponerse en duda. No se trata de suposiciones, sino de terribles realidades, y ahora, como casi siempre sucede en España, hay que atribuir la angustiosa situación en que se hallan muchos millares de españoles á la incuria oficial, á la ceguera, la torpeza ó la mala fe de quienes están obligados á velar por la riqueza pública.

Entraré en pormenores.

Desde el Real de Marbella al Rincón de la Victoria hay una extensa costa que ha sido siempre rica en pescado. Cuando la filoxera acabó casi por completo con las

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

Vides de la provincia de Málaga, los jornaleros que se dedicaban al trabajo agrícola aún pudieron obtener el sustento diario acudiendo á las playas, enganchando una cuerda en el copo de las javegas y ayudando á los pescadores en su faena. Más de 35.000 personas vivían de este modo. El mar proveía á la miseria de tantos infelices con sus tesoros, tenidos por inextinguibles.

Hoy el mar se niega á seguir amparando á esos desventurados. Sus aguas están desiertas. Algunas especies, abundantes de ordinario en estas costas—la sardina entre otras,—han desaparecido por completo otras han disminuido en proporciones alarmantes. Los pescadores de Marbella, los de Fuengirola, los de Málaga, los de Padegolejt y el Palo, los de la Cala, y el Rincón de la Victoria, los de Torre del Mar, Algarrobo, Torrox y Nerja no tienen que comer. En el Palo, barriada de Málaga, de 1.300 habitantes, se matan dos cabras por día para toda la población. En la Cala hay calles donde no queda un vecino. La emigración va despojando estas tierras.

En los últimos cuatro años han salido de la Caleta y del Palo 2.300 emigrantes, que se han ido al Brasil y á la Argentina huyendo del hambre.

Al recorrer este barrio y aquellos pueblos se llena el corazón de congoja. Si asistimos á la partida de los barcos vemos que aquellas navicillas van tripuladas por hombres y muchachos entecos, delgados y famélicos. Tristes, desesperados, sin alientos ni fuerzas para la lucha del mar, salen de la playa seguros de que sus faenas serán inútiles. En efecto: al regresar la barca puede convencerse, el que quiera observarlo, que la pesca ha sido nula.

Preguntamos á un patrón:

—¿Qué se ha hecho hoy?

—Como siempre... ¡Nada!

Y en el pintoresco estilo que les es propio se refieren sus desdichas. El patrón viene sosteniendo, á costa de esfuerzos ruinosos, á los hombres de la javega; pero como no se recoge pesca, ya no puede darles nada. Nos cita nombres de otros patrones que ya no salen con sus barcos á la mar. Nos enseña en la playa montones de redes que, ociosas, se pudren al sol sin servir de cosa alguna.

Aquellos barcos que antes traían llenos sus capachos de reluciente pescado, yacen inactivos en la arena. Vamos de la playa al caserío del Palo y vemos en las pobrísimas casas donde viven hacinadas las familias, detalles que pintan un espantoso cuadro de miseria. Los pequeñuelos, casi desnudos, llevan en el rostro las huellas de la escasez. No hablan de tres hombres que han caído exánimes al pie del copo y han muerto de hambre, trabajando. El hambre también ha secado los pechos de varias madres, cuyos niños han fallecido de inanición. En aquellos hogares sin hogar se economiza el pan como en barco naufrago y sin víveres. Estas gentes se hallan sitiadas por el hambre. Raza antes fuerte y sana, como nacidas en las orillas del mar, hoy va decayendo en un rápido pauperismo fisiológico y las enfermedades se ceban fácilmente en este enjambre de hambrientos.

Para que á la impresión del espanto siga la de la más dolorosa simpatía hacia las víctimas de esta situación, no hay sino recordar que estas gentes son de una honradez proverbial y probada. Se están muriendo de hambre sin que la desesperación les impulse al robo, y buen testimonio de ello son la estadística judicial y los informes que yo mismo he recogido de los jefes de la Guardia civil de la zona. Laboriosos, sobrios, probos, estos pescadores eran felices con muy poco. Hoy les falta todo hasta la esperanza del remedio.

\*\*\*

Pero, ¿hay remedio para esta catástrofe, que bien puede llamarse nacional, puesto que aflige á treinta y cinco mil espñoles?

Si lo hay, porque si el mar no da hoy lo que antes daba, es porque se le ha esquilmo y autores de ese esquilmo son las empresas que ejercen la pesca del bou, arte de arrastre ruinoso y nocivo, prohibido en otros tiempos, no tolerado en otras costas, cuyos pobladores tienen quien los proteja, y que en la costa melagueña trabaja sin cesar desde hace años.

Para el lector que no sepa lo que es esto de la pesca del bou será necesaria una breve explicación.

Dos barcos llevan una red de gran desarrollo, de cuya parte inferior penden grandes pesas que llegan al fondo. Al correr los barcos, no sólo recogen en la red los peces que bogan en las aguas intermedias si no que aran el fondo, arrancan las plantas donde los peces crían, destrozan los vegetales que sirven de alimento á algunas especies y los parajes donde desovan todos aprisionan los peces recién nacidos y remueven la arena y el fondo, enturbiando

el mar. Sacan las redes con mucho pescado inútil, porque aun no ha adquirido el crecimiento que le hace comestible é imposibilitan la cría.

Cuando á mediados del siglo XVIII comenzó á practicarse en Málaga esta pesca exótica y destructora, las quejas del vecindario y las de su Ayuntamiento obtuvieron una real orden de 1777, en la que se prohibía el bou. Caida en olvido esta real orden otra de 1873 la ratificó en términos más enérgicos. En 1814 se practicó una prueba oficial por una comisión técnica y resultó de ella que la pesca de los barcos del bou destruye el pescado, asolaba el mar impedia la cría y ahuyentaba á muchas especies.

Hace cinco años el comandante de marina D. Alejandro Ory, cuyo nombre es venerado por estos pescadores, informó en el mismo sentido expuesto, y el gobierno de 1889, presidido por el Sr. Sagasta, prohibió de nuevo el bou. Cinco meses más tarde otra real orden vuelve á permitir este procedimiento, y desde entonces empezó á disminuir la pesca hasta el extremo de que hoy 35.000 personas que vivían de ella perecen de miseria.

Es decir: que por autorizar un arte de pesca exótica que favorece á unas cuantas empresas, se priva de los medios de subsistencia á doce pueblos que no tienen otro modo de vivir.

Como estos pescadores son pobrísimos y carecen de ilustración y de influencia, nadie les hace caso y sus quejas se pierden en el vacío.

En cualquier país donde el interés público no necesite de valedores, las autoridades encargadas de velar por la conservación de la riqueza marítima, habrían hecho conocer al ministerio del ramo lo que aquí está pasando. Esos pescadores de javega prestan á la patria, sin regateos, el tributo de su sangre. Bien merecen que las mismas autoridades que los enrolan se ocupen en defenderlos.

Desgraciadamente para los pescadores las empresas del bou—empresas al fin—tienen el favor oficial, favor probado todos los días y en todas las ocasiones.

Hoy los pescadores intentan un último esfuerzo. Van á dirigirse á la reina y al ministerio de Marina. Van á apelar á los representantes en Cortes de esta provincia. Si no se prohíbe la pesca del bou, 35.000 españoles condenados á la muerte por hambre, ¿quién sabe lo que harán viendo perdida toda esperanza de mejoras?

J. ORTEGA MUNILLA

### Por correo

**Impuesto sobre los trigos.—Monsieur Wilson**

Paris, 28.—El Senado ha aprobado por 189 votos contra 22, los derechos impuestos á los trigos procedentes del extranjero.

M. Wilson se presenta nuevamente candidato á la diputación por el distrito de Loches, que por él fué elegido.

A este propósito ha dirigido á sus electores una carta-circular manifestándoles que, apesar de la campaña que desde hace siete años se está haciendo contra él, viéndose constantemente perseguido por el odio de sus enemigos, sus electores le favorecieron últimamente con más de 2.000 votos de mayoría, y cuyos sufragios emitidos libremente han sido pisoteados por la Cámara al anular su acta de diputado. Termina pidiéndoles nuevamente su voto para vengarse de la injusticia cometida.

**Visita imperial.—Medallas de honor Anarquistas**

Paris, 28.—Se ha confirmado la noticia de que el emperador de Austria visitará en Abuzzia al emperador Guillermo, pero no irán á dicha población ni el rey Humberto ni el czar de Rusia como se haya dicho.

—El ministro del Comercio, M. Marty, ha concedido medallas de honor á los obreros y empleados que llevan más de 30 años de servicios en el mismo establecimiento.

—El anarquista Marpeaux ha sido condenado por el tribunal de asises á la pena de trabajos forzados á perpetuidad.

—En Valence sur Rhone, la policía ha arrancado unos pesquines anarquistas injuriosos para el presidente de la república.

**Un reo suicida**

Paris 28.—El asesino Lesteven, que arrojaba las mujeres por las ventanas, siendo condenado por dichos crímenes á la pena de muerte, se ha suicidado en la cárcel de la Roquette.

A la hora de costumbre salió á dar su paseo cotidiano por el claustro de la cárcel, tirándose de pronto por una ventana que daba al patio, estrellándose la cabeza y quedando muerto en el acto.—R.

**Lo del Brasil**

Paris.—Por la vía de Montevideo y Buenos Aires se han recibido noticias del Bra-

sil diciendo que el vapor insurrecto *Júpiter* ha sido hechado á pique por las baterías de Nichteroy. Toda la tripulación ha perecido.

Los insurrectos han bombardeado á Botafogo, y los buques de su escuadrilla evolucionan á lo largo de la costa, amenszándola.—R.

**Manifestaciones franco rusas**

Paris 23.—*Le Figaro* publica esta mañana dos telegramas cambiados entre el gran duque Miguel de Rusia y el mariscal Canrobert.

El gran duque, ayudante de campo general del czar, recuerda el heroísmo de los franceses en Sebastopol, á propósito del aniversario del famoso sitio, y ensalza la «tenacidad inquebrantable del ejército y de la armada» que entonces combatía contra los rusos. Después de agradecer los obsequios «llenos de cordialidad» prodigados á los marinos rusos en Francia, acaba el despacho con un viva al valiente ejército y á la armada francesa.

El mariscal Canrobert contesta que se ha apresurado transmitir esta manifestación al jefe del Estado y á los ministros de la Guerra y de Marina.

Se hace notar que el telegrama del gran duque Miguel, mandado forzosamente con ausencia del czar, está expedido al día siguiente de aprobarse el tratado de comercio ruso-alemán, que se suponía había de neutralizar las manifestaciones franco-rusas de Cronstadt, de Tolón y de París.

**Mr. Gladstone no se retira**

Paris 28.—Londres.—Como se presumía, ha sido infundada la alarma suscitada por la supuesta retirada del primer ministro de la Gran Bretaña.

El «Daily News», bien autorizado lo declara así, aunque añade que conviene tener siempre presente la posibilidad de que tal suceda, por la edad y los achaques del «gran oldman».

**Los cómplices de Henry**

Paris 28.—Se han practicado nuevos registros y detenciones en París y provincias, contra los anarquistas.

En Lyon está preso un francés recién venido de España, cuya identidad no está aún probada, pues ha dado diferentes nombres, suponiéndose que ninguno es el verdadero. Este sujeto escapó á la vigilancia de la policía de la frontera, á pesar de que estaba avisada previamente.

Entre los detenidos esta noche en París y en Brest, hay algunos anarquistas acusados de complicidad en el atentado del café Terminus.

**Los trigos**

Paris 28.—Han quedado definitivamente aprobados por 189 votos, contra 22 los nuevos derechos impuestos á los trigos que procedan del extranjero.

Los rusofilos desapruban esta medida, diciendo que ella ha sido la causa de que Rusia se haya separado de Francia para echarse en brazos de Alemania que le ha abierto su mercado.

**El anarquismo**

Paris 28.—La policía de Valence sur Rhone ha arrancado de las esquinas unos pasquines, en los que los anarquistas insultaban despiadadamente al presidente de la República.

El célebre anarquista Marpeaux ha sido condenado por el tribunal de Assises á la pena de trabajos forzados á perpetuidad.

**Algodones**

Nueva York.—Arribos en los puertos de América, 14.000 balas.

Middling, 7, 10 1/16

Liverpool, 28 Febrero.

Ventas, 10.000 balas.

Middling 4, 1 1/16.

Demanda moderada para el consumo á precios bien sostenidos.

Havre, 27 Febrero.

Ventas, 1.000 balas.

## NOTICIAS

**De las islas**

**Menorca**

En la mañana del martes fué encontrado muerto el aparcero del predio *Son Squella* del término de Alayor, de quien se sospecha atentó contra su existencia en un arrebatado de locura.

Su cadáver fué conducido al anochecer al cementerio de dicho pueblo.

Noches pasadas fueron robados todos los pimenteros que había sembrados en el huerto conocido por *Hort des puticari*, situado en la plaza de S. Antonio de Ciudadela.

Una empresa de Valencia ha escrito al Sr. Alcalde de Mahón, manifestando que tiene hecho propósito de construir en dicha población un plaza de Toros para dar corridas en forma, á cuyo efecto pide si el Ayuntamiento le cedería el terreno ade-

cuado para llevar é efecto dicha construcción.

El martes pasado se presentaron á la venta en el mercado de Mahón, 1.066 kilogramos de pescado, siendo el salmónete el que más abundaba.

Copiamos de *El Noticiero* de Ciudadela, del martes, lo siguiente:

«Ha cundido la idea, entre los fabricantes de calzado de esta localidad, de tomar serias medidas para defender y salvar en cuanto esté de su parte la única industria que hasta ahora constituye la riqueza de esta población.

Las noticias que se reciben de la Habana son cada vez más pesimistas, y siendo aquella plaza el único mercado en donde se coloca tanta fabricación, hora es de que se tomen las precauciones conducentes á impedir la aglomeración de calzado.

Triste es por cierto la situación comercial de esta producción, y ya que Ciudadela ha llegado á la mayor altura que puede apetecerse en lo que mira á la fabricación, ó sea en la parte fabril, es lástima que en lo que se refiere á la comercial tenga tantos defectos que corregir, debido sin duda á la escasa armonía que en el fondo reina entre los fabricantes. Más de una vez nos hemos lamentado de la apatía que observamos entre los que por su posición eran los llamados á formar la unidad de miras y la defensa de sus peculiares intereses.

La tempestad arrecia, y por fin parece que se ha levantado del letargo en que yacían, permitiend que en la Isla de Cuba se hayan hecho fortunas á espesas del trabajo y sudor de los que se hallan amenazados de un cataclismo.

Dícese que en breves días se reunirán los fabricantes de calzado con el objeto de perseguir la concordia que ha de ser al base de salvación de esta industria manufacturera.»

**Sóller**

La especie de contestación, ó mejor dicho amistoso aviso, que dábamos en una de nuestras anteriores revistas á una nota de redacción publicada por el *Sóller* del día 10 del pasado mes nos ha valido un *ex-abrupto* que estábamos muy agenos de merecer y un reto, en formas más ó menos corteses que, como moros de paz, no podemos ni debemos aceptar. En su contestación, y para justa defensa, solamente le diremos que todas las argucias y sofismas empleados por el *Sóller* en su escrito último no desvirtúan, poco ni mucho una sola palabra de cuantas tentamos escritas, pudiendo añadir, á mayor abundamiento, que mientras no se nos pruebe lo contrario, que será facilísimo, consideramos á la aludida nota de redacción, objeto de la controversia, altamente ridicula para quién ó quienes pretendían ridiculizar y en extremo denigrante para la corporación municipal. Una cosa hemos sentido sobre manera y es que, debido á que nuestra torpe pluma no supo, tal vez, expresar con toda claridad cuáles eran nuestros deseos, por este motivo haya podido, ó querido, interpretar el *Sóller* una ofensa, donde estamos seguros que no existe ni siquiera ilusoria; no obstante, tanto si place al colega llevarnos á los tribunales como no, esperamos en el primer caso muy tranquilos su fallo, resultados empero á no estampar una palabra más sobre tan enojoso asunto.

—Una desgracia.—Aprovechando el día de descanso, cuatro jóvenes, de los que trabajan en la construcción de la nueva carretera, salieron en la mañana del domingo último á pescar con caña en el sitio denominado *es single d' es Port*, cuando al poco rato de estar colocados cada uno en su sitio y empezada la faena se oyó una especie de ruido cercano y fué que una piedra de regulares dimensiones, desprendida seguramente de una cercana roca, se venía abajo haciendo blanco en la cabeza de uno de ellos, con tan mala fortuna que le hizo perder el sentido y le arrastró al fondo del mar. Un hermano suyo que estaba á su lado y los demás compañeros se echaron inmediatamente al agua y lo sacaron, trayéndolo en brazos hasta la barriada del puerto en donde fué curado de primera intención por el facultativo don Pedro Serra, encontrándole la fractura del hueso frontal y también la de uno de los parietales con pérdida de parte de la masa encefélica, por lo que clasificó al herido de pronóstico reservadísimo. Traslado con todas las comodidades posibles al Hospital de esta villa, falleció al día siguiente á las tres de la madrugada. El desgraciado se llamaba Cristóbal, era casado y natural de Alaro.

El domingo entró en este puerto en lastre el bergantín goleta *Joven Antonio* que viene con objeto de cargar cemento de la fábrica de los señores Pons y Estados para conducirlo á Puerto Rico.

Este será el primer buque que, en viaje y con productos de la localidad, habrá zarpado de este puerto para las Antillas.

—Continúa siendo considerable el número de los atacados de la enfermedad reinante (llámese trancas), dengue, influenza ó D. Simon) lo mismo en el centro de la población que en los diferentes Arrabales. Su tendencia es en extremo benigna, no hay que negarlo, aunque de vez en cuando hay que registrar alguna complicación debido, en la mayoría de los casos, á imprudencias cometidas en el periodo de la convalecencia.

—En muy pocas horas de intervalo recibieron el lúas de esta semana los últimos sacramentos por hallarse en peligro inminente dos ancianas mujeres nacidas ambas á fines del otro siglo. Que Dios nos conserve por tantos años la vida como la ha conservado á las pobres nonagenarias.

—Anteayer falleció en este pueblo á la avanzada edad de 80 años el Sr. D. José Marqués y Castañar padre de nuestro amigo D. Martín. A su entierro verificado en la tarde de ayer asistió un numeroso y distinguido acompañamiento. (E. P. D.)

—Pocos habrán sido los empleados del Estado que hayan sufrido, en menos tiempo, martirologio tan sañudo como los empleados de Sanidad Marítima. Para estos, y especialmente para el exiguo personal de las Direcciones de cuarta clase, pueda decirse que la vida la han tenido en un continuo sobresalto. Mucho ojo, mucha vigilancia y mucho celo en el desempeño de tan espinoso cargo era la consigna que se les exigía en tiempo de las epidemias; el olvido y por contra el cese era el premio que en algunas ocasiones iban ganando. De ahí que suprimida la Dirección de Sanidad de este puerto, desde que se concluyeron las cuarentenas é inspecciones sanitarias, venta desempeñándola en interinidad uno de los empleados más antiguos del ramo, nuestro particular amigo D. Andrés Pastor y ayer noche en forma de oficio le vino el cese.

Da esperar es, que nuestros dignos representantes en Cortes hagan un supremo esfuerzo para que se reponga en breve plazo la Dirección de Sanidad, pues puertos como el nuestro que cuentan por término medio con 300 entradas anuales y sostienen un continuo trato con los demás del extranjero, no pueden ni deben pasar sin Dirección de Sanidad Marítima.—C.

1.º de Marzo de 1894.

### De la Capital

Por su oportunidad y eficacia es digno del mayor aplauso el acuerdo adoptado ayer por la Comisión Provincial en qué, después de manifestar su sentimiento al Ayuntamiento de Palma por el siniestro del miércoles, resolvió ofrecer mil pesetas para la restauración de los objetos artísticos deteriorados; y otras mil quinientas para los trabajos de reinstalación del Archivo general histórico.

En realidad, la Comisión Provincial se ha puesto á la altura de las circunstancias y su acuerdo ha de merecer unánime aprobación.

Como observarán nuestros lectores hoy reproducimos los dos últimos telegramas publicados en nuestra edición de ayer tarde, por no haber alcanzado aquellos á todos los ejemplares de la tirada.

Ayer por la mañana, un sujeto que en completo estado de embriaguez promovía escándalo por la calle del Arco de la Merced, fué conducido por un guardia municipal al depósito de Capuchinos.

A la hora de itinerario salió ayer de nuestro puerto con destino al de Barcelona el vapor *Bellver*, llevándose la correspondencia, veinte y tres pasajeros y carga. Entre ella figuraban veinte cabezas de ganado caballar y mular.

Con fecha de ayer el alcalde accidental D. Miguel Guasp dirigió una comunicación al Sr. Gobernador civil, en la cual, después de participarle que los daños materiales ocasionados por el incendio del día 28 se calculan de primera intención en 150.000 pesetas (aparte del capital representado por la pérdida de los planos de Palma y demás trabajo de este género desde el año 1830 hasta la fecha) la felicitación nombre del vecindario y de la Corporación municipal, por haber contribuido en gran parte con sus acertadas disposiciones y auxilio personal, á que el incendio quedara dominado sin producir mayores daños.

Durante el mes de Febrero último en el Matadero de Palma se degollaron 3.220 reses mayores y menores con destino al abasto público de esta ciudad.

En aquel número figuraban 165 cabezas de ganado vacuno que produjeron por derechos 330 pesetas; 2.883 de ganado lanar con producto de 576 pesetas 60 cénti-

mos y 172 de ganado de cerda con rendimiento de 86 pesetas 50 céntimos.

El total recaudado asciende á 993 pesetas 10 céntimos.

Terminada la recomposición del vaporcito *Salvador*, de la compañía arrendataria de tabacos, salió ayer por la mañana á la bahía para verificar las pruebas de las calderas y demás piezas de la máquina que fueron objeto de reparación.

A cosa de las dos de la tarde volvía á entrar en el puerto.

La música del Regimiento Regional tocará mañana de doca á dos en el paseo del Borne las piezas contenidas en el siguiente programa:

- 1.º Paso doble *Príncipe Enrique*, Rossell.
- 2.º Sinfonía de la ópera *Mignon*, A. Thomas.
- 3.º Fantasia de la ópera *L' Africana*, Meyerbaer, arreglo de Blanchetau.
- 4.º Marcha *Indiana*, Sellenich.
- 5.º Wals *Simpatía*, Arenan.

Ha sido encargado de formular la correspondiente reclamación á las compañías de seguro. *La Unión* y el *Fénix Español* y *La Catalana* para que abonen el importe de las pérdidas causadas por el incendio del miércoles, el abogado del Ayuntamiento D. Pedro Ripoll.

La primera de dichas sociedades otorgó seguro por 125.000 pesetas sobre el edificio y 10.000 sobre el mobiliario y la segunda 100.000 sobre el edificio solamente.

Ha sido destinado de plantilla á la estación de telégrafos de esta provincia en la cual prestaba sus servicios en comisión nuestro paisano D. Luis Garau Pujol, ración ascendido á oficial segundo del cuerpo.

El Director de la Casa de Misericordia D. Francisco Llabrés Moyá, falleció repentinamente anteayer á consecuencia de un ataque de apoplejía.

Terminada ya la construcción de uno de los cuerpitos de edificio de la iglesia de Santa Eulalia que linda con la plaza del mismo nombre, han trasladado á él su residencia los vicarios de la parroquia en donde habitan cuando les corresponde por turno para atender al servicio espiritual de los feligreses.

El local que antes ocupaban, frente á la calle de la Vidriería y junto al actual camparero, se está derribando ya, pues según el plano aprobado debe desaparecer.

Ayer quedó completamente limpio de escombros la parte del edificio de la Casa Consistorial que sufrió á consecuencia del incendio del miércoles.

A medida que se van conociendo los detalles del daño causado por el fuego se viene en conocimiento de que no fué tan enorme como se pudo y debió creer en los primeros momentos.

Hay sin embargo que deplorar pérdidas sensibles é irreparables, especialmente por haber sido devorados por las llamas un número muy considerable de cuadros de los que contenían retratos de hombres ilustres y esclarecidos hijos del país, pues aun cuando pocos de ellos tenían verdadero valor artístico en cambio muchos ó casi todos lo tenían histórico y este en la mayor parte es insustituible por no existir duplicados de los retratos.

Han quedado completamente consumidos todos los planos, patrones y documentación del negociado de obras públicas y del de aguas habiendo podido salvarse completamente el Archivo general Histórico del Reino de Mallorca y todos los documentos correspondientes á los demás negociados, incluso el archivo particular del Ayuntamiento.

Hemos leído en algunos periódicos que una empresa de Valencia ha escrito al Alcalde de Mahón, manifestándole el designio de construir una plaza de toros en aquella ciudad, en donde pueden verificarse corridas en regla.

A este efecto solicita que el Ayuntamiento le ceda el terreno conveniente para llevar á cabo la construcción de que se trata.

Según dice el *Liberal Palmesano* han sido declarados cesantes por supresión los directores temporeros de sanidad de los puertos de Felanig, Sóller y Alcudia y los auxiliares de las de Ibiza y Ciudadela.

El Excmo. Sr. Ministro de Fomento en telegrama de primero del que corre, ha felicitado al señor Gobernador civil de esta provincia por el resultado satisfactorio de sus gestiones para conseguir el pago de las atenciones de primera enseñanza.

Esta semana llegará á Palma S. A. R. é Ilustrísima la Archiduquesa de Austria que viaja en el buque de guerra *Trieste*

con el nombre de Condessa Spon, proponiéndose visitar esta capital, lo propio que la de Manón é Ibiza.

## TELEGRAMAS

(Servicio particular de La Almudaina.)

Dos noticias

Madrid 2 á las 9'10 m.

Los ministeriales insisten que las noticias de Marruecos satisfactorias y definitivas llegarán el lunes próximo.

Reina gran expectación en la junta de obligacionistas y accionistas de los ferrocarriles del Norte.

El Sr. Martínez Campos vuelve.

—Término de las negociaciones.—El «Conde de Venadito»

Madrid 2 á las 9'37 m.

Según noticias recibidas de Cádiz se sabe que el Sr. Martínez Campos ha salido de Marruecos donde ha sido festejado grandemente.

Se dan por consiguiente por terminadas las negociaciones.

El crucero «Conde de Venadito» se halla en Tánger preparado para recogerle.

Noticias varias

Madrid 2 á las 10'30 m.

El Sr. Potestad Fornari ha aplazado el viaje que debía verificar á Marruecos con objeto de presentar sus credenciales al Sultán.

Corren rumores de que el general Martínez Campos está muy disgustado por la marcha de la política en España.

Desde Tanger

Madrid 3 á las 10'40 m.

En Tanger se han recibido noticias auténticas del Sultán, afirmando que éste pagará á España una indemnización de veinte millones de pesetas.

Añádese que pagará cinco millones en seguida y los restantes en diez plazos.

Otros detalles

Madrid 2 á las 11 m.

Créese que la demarcación de la zona neutral del campo de Melilla, se conseguirá fácilmente.

Después de recogidas las cosechas pendientes, se derribarán las casas enclavadas en la zona.

Se castigará la astucia que los riffeños desplegaron para evitar la expedición militar.

España en adelante intervendrá en el nombramiento de los jefes del campo.

Se fomentará el mútuo comercio y se cumplirá el tratado de Wad-Ras.

El Sultán ha regalado al general Martínez Campos, un precioso alfange, gumarías y caballos.

Otras noticias

Madrid 2 á las 2'30 t.

El Sr. Sagasta se dispone en estos momentos para salir á paseo, aprovechando el hermoso día.

El jueves próximo se reunirán los posibilistas para afirmar la continuación del partido y acordar publicar un periódico órgano del mismo.

En la calle de Preciados un sujeto se ha encontrado con su novia é inmediatamente le ha disparado un tiro en la cara.

Después se ha suicidado.

Dos noticias

Madrid 2 á las 5'20 t.

Conforme les telegrafíe esta mañana el Sr. Sagasta ha salido á dar un paseo con su hijo.

Aun cuando todavía falta que se confirmen oficialmente las noticias de Tanger recibidas por esta Agencia, noticias que ya les tengo comunicadas en anteriores telegramas, el Sr. Moret cree que son de todo punto exactas.

Reorganización.—Ya empezamos.

Madrid 2 á las 5'30 t.

Va generalizándose la opinión de que se reorganizará en breve el Gabinete.

Para ello presentarán la dimisión todos los ministros, algunos de los cuales entrarán á formar parte del nuevo.

El Gobernador civil de Granada ha telegrafiado al Sr. Puigcerver, negando que

hayan ocurrido casos sospechosos de cólera en aquel penal.

Los rumores que acerca del particular habían circulado, carecen, pues, de fundamento.

Mencheta

## Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 27 del actual.

«Ministerio de Gracia y Justicia».—Reales decretos sobre personal eclesiástico.

«Fomento».—Real orden, fecha 14, disponiendo, que se den las gracias, en nombre de S. M., á los señores D. Isidoro Niete, D. Ladislao Cabatas, don José Darrolo, D. Esteban Aparicio, D. Alberto Comelerán, D. Fernando Fouseca y D. Pedro Peña, por el servicio honorífico y gratuito que han prestado como jueces en el Tribunal de oposiciones para la cátedra de Dibujo lineal y de Adorno de la Escuela provincial de Bellas Artes de Zaragoza.

Real orden, fecha 20, dictando reglas para el registro de obras literarias y musicales

«Ultramar».—Real orden, fecha 23, disponiendo que á los funcionarios de los Cuerpos de Comunicaciones de Cuba, Puerto Rico y Filipinas de procedencia insular que cuenten diez años efectivos (con deducción de licencias) en su último empleo, se les dará el inmediato superior administrativo, en la misma forma que previenen los respectivos reglamentos para los de la Península cuando ascienden en el Cuerpo de Telégrafos de que proceden, y que las Administraciones generales de Comunicaciones den cuenta, con informe razonado y por el conducto debido, á este Ministerio, de cada uno de los funcionarios que reúnan aquellas circunstancias, remitiendo las oportunas hojas de servicios de los mismos, debidamente calificadas y autorizadas, para en su vista adoptar la resolución que proceda.

Real orden, fecha 24, declarando derogada la de 30 de Octubre de 1852, que previene no se cumplieren con las provincias de Ultramar los exhortos que no fuesen tramitados por dicho departamento.

## Oficinas públicas

Alcaldía de Palma

La Junta municipal se reunirá el día 5 del corriente á las doce de su mañana en esta Casa Consistorial para discutir y aprobar en su caso el proyecto de presupuesto municipal para 1894 95 formado por esta Corporación, con la propuesta de arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit; como también para discutir y resolver las condiciones de la subasta para riago de las vías públicas.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Palma 2 d Marzo de 1894.—El Alcalde accidental, Miguel Guasp.

## Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos. Día 28.—Varones, 2 Hembras 1.

Matrimonios.—Día 28.—Ninguno

Defunciones.—Día 28.—Antonio M. ría Fiol, casado, de 41 años, Hospital, de anemia.

Francisca Planas Bonet, viuda, de 91 años, calle de la Polvora, de anemia.

Angela Roca Nadal, casada, de 24 años, calle de San Miguel, de embolia cerebral.

Hospital civil.—Día 1.º.—Entradas, 7: 4 varones y 3 hembras.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones 1 varón.

Día 2.—Entradas 6: 4 varones y 2 hembras.—Altas 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayar á la puesta del sol.—Estado de la atmósfera.—Enteramente cubierta por «scirus» y «stratus», con algunos celajes en diversos puntos.

Horizonte.—Cerrado por las nieblas pero claro en todo el círculo.

Idem del viento.—A penas se observa ligera ventolina del E.

Idem de la mar.—Gris-cenicienta y llana.

Buques á la vista.—El vapor «Bellver» rebasa la punta de S. Carlos siguiendo para Barcelona.

Vigia de Porto-pl.—Señala por la banda de poniente la presencia de un buque de vela mercante español.

Mataderos.—Día 2.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes 3, Vacas 2, Toros 1, Novillos 0, Terneros 5, Carneros 4, Ovejas 4, Boregos 1, Cerdos 15, Cabras 0, Cezajos 0, Cabritos 0, Cerdos 4, Cerdas 1, Lechonas 3.

Volatería.—Gallos 80, Pollos 95, Gallinas 115, Pavos 0, Pavas 5, Palomas 0, Patos 0, Ocas 0, Conejos, 0.

## Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta-horas

Concluirán en las Capuchinas, exposición á las seis y media; á las diez misa mayor con música y sermón por D. Sebastián Ginart. Al anochecer, meditación, trisagio «Te-Deum» y la reserva.

Otras funciones

En la Catedral y demás parroquias, habrá los sermones cuarentales de costumbre.

En Montesión á las siete y media, misa de comunión general para los asociados al Sagrado Corazón de Jesús.

En la Merced, á las siete y media, misa de comunión general para los Esclavos del Smo. Sacramento.

En Sta. Catalina de Sena, por la mañana comunión general para los terciarios de Sto. Domingo.

Por la tarde, se rezará el Rosario entero y plática.

En la Real Capilla, á las diez y tres cuartos «Hagellaverut» y Salve á la Virgen de los Dolores para el alma de D. Bartolomé Sansaloni y los suyos difuntos. Canto del Salmo «Benedicite» Domini» para el Romano Pontífice León XIII y el cierre de la Capilla protestante de Madrid: misa de once plática por el Sr. Rector sobre la Caridad y sus obras, Salve y Credo por sufragio de la señora de na Maria Rosa Masferrer de Sans.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de los Dolores en San Cayetano.

IMPRESA DE AMENABAR Y MUNTANER

